

УДК 343.98

*С. В. Гречко,  
курсант 1-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: Л. Н. Евдохова,  
доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики  
Могилевского института МВД,  
кандидат технических наук, доцент*

## **К ВОПРОСУ ОБ ИСТОРИИ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ СУДЕБНОЙ ТОВАРОВЕДЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ**

С целью установления истины в процессе расследования того или иного преступления в настоящее время широко используются специальные знания экспертов в различных областях науки и техники. Так, например, при расследовании преступлений, совершенных в экономической сфере, с целью установления ассортимента принадлежности товаров, оценки качественных и количественных показателей товара назначают судебную товароведческую экспертизу.

Предпосылками к возникновению и производству судебных товароведческих экспертиз является развитие экспертных учреждений на территории Республики Беларусь. Так, в 1929 г. при Народном комиссариате юстиции в Минске образован Институт научно-судебной экспертизы. Данный институт прославился своими исследованиями в области судебной медицины, судебной баллистики. Количество товароведческих экспертиз было ничтожно мало, поэтому в своем составе данный институт не имел постоянных экспертов в области товароведения и товароведческие экспертизы производились привлекавшимися со стороны экспертами [1].

В 1937 году в системе внутренних дел СССР создается отдел по борьбе с хищениями социалистической собственности (далее — ОБХСС). Задачами отдела являлась борьба с хищениями социалистической собственности и спекуляцией в системах государственной торговли, потребительской кооперации, заготовительных организаций. Создание этого отдела открывает новый этап становления товароведческой экспертизы. На данном этапе активно формируется понятийный аппарат пока еще товароведческой экспертизы (потребительские свойства, оценка качества, ассортиментная принадлежность и т. д.), аккумулируются методы и методики объективных и субъективных методов оценки качества товаров (физико-химические и органолептические) [2].

В период Великой Отечественной войны отделы ОБХСС были акцентированы на борьбу с хищениями продовольственных карточек, контролировали правильность их учета и выдачи, пресекали спекуляцию ими. В этот временной отрезок судебные товароведческие экспертизы не были актуальными и проводились в единичных случаях.

Однако уже с 1948 года усилился рост криминалистических учреждений на территории СССР. Так, в 1950 году создается научно-исследовательская криминалистическая лаборатория (при Министерстве юстиции БССР), а в 1958 году — Научно-исследовательский институт судебной экспертизы Министерства юстиции БССР. С увеличением количества числа криминалистических лабораторий увеличивается и спектр выполняемых экспертиз, в том числе и товароведческих.

Уголовный кодекс Белорусской ССР [3], принятый в 1960 году, позволил привлечь в сферу экспертных исследований новые объекты, и, как следствие, формируются новые виды и подвиды судебных экспертиз. Уже в 1973 году ученые-криминалисты предложили вынести из разряда криминалистических экспертизы, которые не предполагали применение криминалистических методов [4]. В этот период сформировалось и современное понятие «товароведческая экспертиза» — это исследование качественных показателей товара. Дополнительными объектами исследования товароведческой экспертизы являются: выявление дефектов товара, определение причин их возникновения, установление процента снижения качества и т. д.

В середине 70-х годов XX столетия были разработаны и изданы методики оценки качества товаров (продовольственных и непродовольственных), методики отбора и упаковки образцов проб для исследования, разработаны инструкции по процессуальному оформлению изъятия проб и постановки вопросов перед экспертом и т. д. Данные меры позволили сотрудникам ОБХСС объективно проводить расследование по делам так называемых цеховиков (подпольных предпринимателей).

Начиная с 2013 года на территории Республики Беларусь осуществляет свою деятельность Государственный комитет судебных экспертиз Республики Беларусь. В перечне экспертиз, которые производит данное учреждение, присутствует и товароведческая экспертиза.

Таким образом, становление товароведческой экспертизы происходило с развитием самой науки криминалистики и с развитием научно-технического прогресса. На сегодняшний день учеными-криминалистами четко определены предмет, объект и задачи судебной товароведческой экспертизы.

1. Крылов И. Ф. Очерки истории криминалистики и криминалистической экспертизы. Ленинград : Изд-во Ленинград. ун-та, 1975. 190 с. [Вернуться к статье](#)

2. Орехова Е. П. К вопросу об истории становления и развития судебной экспертизы / Актуальные вопросы современной юридической науки: теория, практика, методика : материалы Междунар. заоч. науч.-практ. конф., 20 мая 2016 г. Могилев : Могилев. ин-т МВД, 2016. С. 397. [Вернуться к статье](#)

3. Уголовный кодекс Белорусской ССР [Электронный ресурс] : принят Верхов. Советом БССР 29 дек. 1960 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.10.2000 г. // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

4. Винберг А. И., Малаховская Н. Т. О закономерностях научных основ судебных экспертиз // Соц. законность. 1976. № 1. С. 62–64. [Вернуться к статье](#)